



核心提示

党的十八大以来，梁园区立足实际，大力实施强基固本工程，夯实基层基础；实施素质提升工程，打造过硬队伍；实施“互联网+”工程，激发党建活力；实施党员“建家”工程，强化流动管理，实施富民强村工程，助推脱贫攻坚，以党建带动全局，发挥党建引领作用，全面提升新时期党建工作水平，为实现梁园又好又快跨越发展提供了坚强保障。

党建引领推动发展更上一层楼

本报记者 李艾凌

1

农村党建 强基固本引领乡村振兴

沿梁园区民主路西行出市区6公里左右，有一片生机勃勃的蔬菜瓜果基地，这里就是梁园区王楼乡韩庄村，村里1500多亩土地超过1000亩种的是瓜果蔬菜，出产的辣椒、黄瓜、番茄、西瓜等，一年四季源源不断地被送上居民餐桌。

村民富不富，关键看支部。韩庄村靠近市区，有种植蔬菜的传统，但过去村民单打独斗，零散种植。2016年村“两委”换届之后，村党支部行动起来，2016年3月村“两委”班子到外地参观学习蔬菜种植经验，回来后在全村大力发展塑料温室大棚，短时间内村里发展大棚300多个。村党支部书记李孝和颇有信心地说：“2017年，我们有25户贫困户脱贫，今年还有18户，我们准备把大棚增加到1000个，发展蔬菜种植确保他们今年全部脱贫。”

韩庄村党员尚进良早年在福建漳州、广东湛江等地种植蔬菜，是有名气的“蔬菜王”。村党支部动员尚进良回到家乡发展蔬菜产业。尚进良2016年回到韩庄村，投资300多万元，建起一座1500平方米的大型冷库，又流转本村500亩土地，进行各种蔬菜的种植、收购、销售及加工，同时接纳村里30位贫困人员在冷库工作。

韩庄村是梁园区委组织部的扶贫联系点，区委组织部驻村工作人员带领乡村两级干部和驻村工作队多渠道集思广益，分类别因户施策，通过技术下乡、专家人才服务团入村等方式，助推脱贫攻坚。

近年来，梁园区实施强基固本工程，全面加强基层党组织建设。高质量完成村（社区）“两委”换届工作，选优培强“两委”班子。积极实施“雏雁培育工程”，着力打造村（社区）后备干部“蓄水池”，为完善基层治理注入强大活力。

王楼乡党委书记施玉传说：“2013年以前，王楼乡是全市信访量最大的乡镇之一，通过抓基层党建，提升了干部素质和工作能力，党委班子团结带出了乡村干部团结、干群关系和谐，现在王楼乡是全省信访稳定先进单位。”

梁园区实施富民强村工程，发挥党建引领作用，把党建优势转化为扶贫优势，充分发挥致富带头人、支部领头雁、乡土人才的作用，强化“造血”功能，激发脱贫内生动力，坚决打好打赢脱贫攻坚战。



大学生创业园



梁园区委组织部领导到王楼乡韩庄村开展帮扶工作



区便民服务监控指挥中心

梁园区便民服务监控指挥中心



哈森药业有限公司组织党员上课



梁园区万名党员宣誓 本报记者 单保良 摄



市工商局结对帮扶绿苑社区



梁园区水池铺乡张屯村党群服务中心 本报记者 崔坤 摄

4

智慧党建 网上阵地开创 党建管理新模式

最近，梁园区孙福集乡小吴屯村有一个新鲜事，吸引了村民的广泛关注，通过手机登录，就可以抵达村里的“为村”平台，这里是村里的“大广场”，乡邻聚事上来聊；这里是村里的“大屏幕”，村务、财务、党务都来看；这里是村里的“大礼堂”，村里事务来这办。尤其是“为村”平台推出的“微党建”，通过党员实名认证、完善党员信息、建立“党建之家”“党员教育”栏目以及党员日记、书记信箱等方式，对党员进行在线管理，开展支部与党员、党员与党员之间的互动交流，强化了居民参与度，组织引导党员积极参与精准扶贫工作，动员外出经商的流动党员返乡创业，带动家乡产业发展，体现了智慧党建的强大效用。

“智慧党建”工作是梁园区委党建工作的创新之举，适应信息化快速发展的新常态，按照“互联网+”思维，改变传统党建的工作模式，统筹推进便民服务、基层党建、党员管理、干部教育、人才创业等各项工作，开辟网上党建阵地，强化网上党建意识，引领网上党建方向。

按照信息化发展的需求，梁园区建立了“365便民服务网”，寓意“一年365天贴心为民、一年365天情系梁园”。设置了“通知公告、网上大厅、群众说事、城市家园、美丽乡村、便民导航”六大板块。梁园区建成了手机客户端网上在线申请平台，通过网络，让群众不受时间、地点的限制，随时可以查找办理事项，让群众办事更明白、更方便，建立公开透明、便捷高效、运转畅通的服务新机制。同时又把微信管理平台与党建工作紧密结合，建立了“梁园党建”等“红色微信”群，及时发布活动信息，交流工作经验，加强学习沟通。

5

流动党建 党员身在异地也有温馨之家

无论身在何处，家都是一个温暖的港湾。党支部和家一样，也是可以寄托情感的地方。近年来，针对流动党员“去向难掌握、活动难开展、管理难到位、作用难发挥”的“四难”问题，梁园区创新思路，因势利导，主动作为，在外地实施“建家工程”，做到了管得住、管得好、管得好，确保了流动党员离乡不离党，流动不流失、分散不分离。

流动党员李须同在北京一家工地当工长，因为在北京没房子，孩子上学成了难题。北京花乡联合投资管理有限公司董事长、梁园区在京务工创业党支部书记田浩玉知道后，积极伸出援助之手，用自己家的房子帮他办理了居住证，孩子顺利入学。“在北京，不管遇到什么困难，我们都可以找党支部。”李须同感慨地说，“有‘家’的感觉真好。”

据梁园区委常委、组织部长张海涛介绍，梁园区在京务工人员较多，其中还有很多党员。为了让外出务工人员流动不流失、离乡不离党、转岗不转向，2014年6月，梁园区在北京市丰台区花乡成立了在京务工创业人员党支部，让在京流动党员出门在外也能找到组织，真正把党旗的光辉映照在每一名党员的心坎上。

在京务工创业人员党支部是梁园区对流动党员管理的一个缩影。近年来，梁园区坚持对外务工创业党员实行跟进服务，在流出相对集中的地方建立梁园区在外务工创业人员党支部，模范带动外出务工人员他处就业、返乡创业。目前，梁园区已先后在北京、郑州、银川等地组建了5个流动党支部和21个党小组，让流动党员身在异地也有温馨之家。外出流动党员还积极利用自己人脉广、资源多的优势，积极反哺家乡，为家乡做贡献。梁园区流动党员管理为全市创造了经验，树立了标杆。

本版图片除署名外均由梁园区委组织部提供

2

城市基层党建 扩大党组织的覆盖面和影响力

随着城市建设步伐的加快和人口的聚集，新的经济和社会组织大量涌现，需要把街道社区、驻区单位、各个行业和各个领域党组织的力量统筹整合起来，形成组织优势、服务资源、服务功能最大化，因此，城市基层党建成为新形势下党建工作的新课题。

在文化路北面神火大道与归德路之间，有一条背街小巷，因路旁种植了合欢树而得名合欢路，这条街干净整洁，幽静雅致，白云街道办事处绿苑社区办事处就坐落在这条街上。走进办事处大厅，迎面就看见大红的中国社区标志图下，写有“以人为本、服务至上”的红色大字，大厅内，各种党建宣传版面清新醒目，并排有党建、综合、民政、劳动、卫生计生等“一站式”服务窗口。

白云街道办事处主任袁维坤说：“不仅在绿苑社区，办事处辖区的5个社区全部高标准建成了党群服务中心，将社区所有办事职能全部纳入到柜台办公，实现了‘一站式、柜台式’服务，并推行‘首问负责制、限时办结制、服务承诺制’三项制度，真正把‘马上办抓落实’落到实处，切实解决了群众‘办事难、办事慢’问题。”

清江社区流动人口较多，居民密集度高，为充分发挥驻区单位优势，社区组织驻区单位在职党员进社区服务。目前，清江社区共与23家辖区单位签订共建协议，实现了资源整合、优势互补、党建共建，形成了党组织领导、政府主导、部门配合、社区力量支持、群众广泛参与的社区建设新格局。

党员走在前，事事都不难。前程社区机械厂家属院党支部每月组织民情恳谈会，开展“党员手拉手结对子”“我为社区添光彩”等主题实践活动，积极组织党员参与社区的建设与服务，树立了党员的良好形象。

党建工作开展到哪里，哪里就激发出新的活力。梁园区构建了“街道党工委+社区党总支+楼院党支部+楼栋党小组”的四级党建网络，进一步优化组织管理体系，积极探索城市基层党建新模式，继续扩大党组织的覆盖面和影响力。

近年来，随着高铁建设、棚户区改造、产业集聚区和特色商业区发展，梁园区面临拆迁任务异常繁重，加上历史遗留问题较多，拆迁难度较大。面对多种压力和种种困难，梁园区充分发挥街道社区党组织领导核心地位，促使动迁党员群众积极参与，推行“三个一、五必登”工作模式，保证党员群众“动迁不分散，凝聚有力量”，推进城市建设发展健康有序。

3

非公党建 党建引领企业增效党建也是生产力

上海现代哈森（商丘）药业有限公司前身是1999年原商丘市制药厂破产改制组建的法人企业，2004年公司与上海现代制药股份有限公司实施股权合作。公司规模由原来的66亩发展到现在占地500亩，员工由数百人到目前的1700多人，2017年产值达7.2亿元，毛利5600多万元。公司以党建促发展，获得了高速发展的内在动力，实现了党建引领、企业增效的良好态势。

哈森（商丘）药业有限公司党委书记刘斌说：“我们把党建与企业发展紧密结合，把优秀共产党员培养成生产经营骨干，把生产经营骨干发展成党员；开展理想信念宗旨教育及学习红旗渠精神、大别山精神活动，让大家深受启发；党组织关怀员工的一系列服务，让员工倍感温暖，增强了企业凝聚力、向心力和战斗力。2017年我们发展了16名党员，今年上半年发展5名，还有50多人写了入党申请书，我们将择优发展，为党的事业和哈森的发展输送新鲜血液。”

商丘市大学生创业园成立于2013年1月，目前拥有在孵企业57家、大学生创业者600余人，其中正式党员42人，预备党员5人。园区于2013年8月成立大学生创业园党支部，按照“围绕创业抓党建、抓好党建促创业”的思路，通过构建“三个引领”党建新模式，即“引领创业、引领思想、引领作风”，激励党员发挥先锋模范作用，有效提升了党建工作引领带动作用，助推大学生创业园和谐发展。

创业园党支部书记、三力教育总裁王哲说：“年轻的创业者是一个先进的群体，让他们加入党组织，可以为党增加正能量，增添活力和后劲。近年来，我们注重把年轻的企业负责人培养成党员，在企业中发挥党建的引领作用，让党建也成为生产力。通过组织创业者开展党建活动、红色学习等活动，增加创业者对党的认知，吸引他们积极主动向党组织靠拢。今年我们新发展了5名预备党员，都是年轻的企业法人代表。夏峰是商丘自媒网络科技有限公司董事长，今年成为一名预备党员，他的爱人魏明月早在上大学时期就入了党，夫妻同创业，年创效益上千万元，还带动了100多人就业。”

梁园区完善制度机制，开展了“三提三增”活动，即提升非公党组织覆盖质量，增强政治引领力；提升党务工作者和党员队伍素质，增强党组织凝聚力；提升非公党组织活动效果，发挥党员示范作用和党组织凝心聚力作用，增进非公企业和社会组织自身发展活力。全区非公企业369家，已建立党组织286家；社会组织216个，已建立党组织204个，全部配备了党组织书记，全区非公党建实现了从有形覆盖到有效覆盖的转变。